# 奥巴马与普京:

# 的一学路贝

本报记者 张 红



据俄罗斯媒体报道,本月底,美国总统将派特使前往 莫斯科与普京会面。美国使团的主要目的是阐述奥巴马第 二任期对华盛顿与莫斯科关系的愿景, 试图找到更多相互 联系的共同点,以扭转当前美俄关系恶化的趋势。

#### 普京:一如既往的强硬

近日,近万人在莫斯科游行,要求废除《季马·雅科 夫列夫法案》并解散议会。根据这部法案,从今年1月1 日起,俄罗斯禁止美国公民收养俄孤儿。莫斯科市内务总 局发布消息说,俄罗斯反对派举行的大游行参加人数达到 9500 人。

去年12月14日,美国奥巴马签署与俄人权问题捆绑 的制裁法案"马格尼茨基法案"。法案规定,不得向与 2009 年俄律师马格尼茨基之死有关的 60 名俄罗斯人发放 美国人境签证。作为回应,普京于12月28日签署包含禁 止美国公民收养俄罗斯儿童条款的《季马·雅科夫列夫法 案》,该法案被称为"反马格尼茨基法案"。

在此轮"针尖对麦芒"的回合中,美俄关系的恶化显 而易见。而此次万人游行则让外界看到了以"反美"著称 的普京在俄罗斯地位的稳固。

前几次反对派集会动辄几万人,去年最后几个月,反

"测试员"这个职位似乎和辛苦脱不开干系。不 论是整日对着电脑逐行审查代码的 IT 工作者, 还是 手持试管烧瓶调配试剂药品的生化测试员, 他们的工 作往往给人重复而单调的感觉。

不过,有些测试员的工作非但不累,听上去还极 为诱人。

近日,英国"第一选择"公司在官方网站上张贴 招聘启事,面向全国公民招募水滑梯测试员。测试员 将在未来6个月里前往土耳其、埃及等地的20家水 上乐园, 评测各处景点大型水滑梯的刺激程度。

对成功应聘者而言, "上班"意味着穿上泳衣去 滑水滑梯。"多一些兴奋,少一些劳累。"在游泳池 畔度过盛夏时光的同时,测试员还能轻轻松松地赚到

水滑梯测试稍显刺激,而浴缸测试则让人倍感惬 意。去年底,爱尔兰婚庆网站"逃跑的新郎和新娘" 在全球招募"蜜月测试员",主要工作职责之一是在 全球蜜月度假胜地的高级酒店里测试浴缸的舒适度。

远看窗外的棕榈树和白色沙滩, 一边品着鸡尾 酒,一边在宽敞的浴池中享受烛光香薰浴,这该有多 么惬意!公司还承诺,测试员可以携带伴侣,共同享



崔亦谦

受这如梦如幻的"蜜月"之旅。

此外, 今年 1 月份, 英国女子乔·昂斯沃思获得 了号称世界最"舒服"测试员的职位。她的日常工作 就是盖着羽绒被试睡,然后评测羽绒被的舒适程度。

羽绒被指标里包含人体舒适度、保暖程度、透气 程度等评测要素,不过相比于用复杂的定量指标描述 这些参数,盖着它睡上一觉无疑是更好的检测方法。 正如昂斯沃思所说,"这恐怕是唯一一种工作中睡觉 还能得到鼓励的工作"。

另一位"睡觉都能挣钱"的测试员——英国的 利·麦卡伦则负责每周到世界各地的"旅行小屋"连 锁旅馆睡3到4次觉。这位"睡眠主任"通过试睡来 测试床的舒适度,从而确认旅客能像睡在自家床上一

不过,最"爽"测试员虽然听起来诱人,他们的 工作也需要责任心。水滑梯测试者不能只顾玩乐,还 需分辨水滑梯给游人带来的不同感受; 而昂斯沃思 说,她要耗费大量时间寻找新产品,并打探不同人群 消费者的需求。

题图: "第一选择"公司上一任水滑梯测试员汤 米·林奇。

对派多次号召普通民众走上大街示威, 但是都由于缺乏响 应而"流产"。此次游行只有不到1万人参与。分析指出, 普京就任总统以来,工作开始慢慢得到俄罗斯民众的认 可,其支持率相对总统大选前有了明显回升,而普通民众 对反对派集会的参与热情和关注程度则大幅度降低。

### 奥巴马: 第二任期的烦恼

下周, 奥巴马将开始其第二任期, 与俄罗斯的关系成 为令他头疼的问题之一。近日,《华盛顿邮报》网站以 《恶化的美俄关系威胁奥巴马的外交日程》为题发表文章, 称奥巴马第一任期内"重启"美俄关系的努力已经"失 败",并表示,第二任期内,奥巴马处于一个非常"不爽" 的位置,因为他可能必须放低姿态"取悦"普京。

就美俄关系而言, 奥巴马的第一任期留给自己的无疑 是"负资产"。2010年,美俄就签署一项新的裁减核武器 条约达成共识,两国同意削减大约 1/3 的核弹头。这或许 是奥巴马在美俄关系中取得的最大进展。在那之后, 形势 急转直下。无论是 2011 年底的俄杜马选举还是 2012 年 3 月的俄总统选举,俄罗斯都指责美国等西方国家或明或暗 地支持俄反对派,对俄国内事务指手画脚。去年12月, 美国国务卿希拉里公开警告称,俄罗斯在前苏联国家推行 经济一体化是"再苏联化",美国将予以阻止。俄总统普 京随即用"胡说八道"回应希拉里的指责。去年底,美俄 双方互打"人权牌",双方关系更是降至冰点。

当然,在这些纷扰背后,是美俄解不开的死结。一个 是俄罗斯继续我行我素,一个是美国在欧洲部署反导系 统。尽管美国否认反导系统针对俄罗斯,但俄罗斯认为美 国把反导系统部署在自己家门,对俄战略利益构成威胁。 争吵已持续多年,没有人对问题的解决抱乐观态度。

#### 美俄关系: 僵而不破

最近,俄罗斯四大舰队正在地中海和黑海水域集结, 为月底的军演做准备。俄罗斯官方及媒体早在本月初就已



经放出"风声", 称俄罗斯海军将举行几十年来规模最大 的演习。

分析指出,俄罗斯此次高调"秀肌肉"引发世界关注 的原因有二:一是军演展示了俄罗斯正努力实现近年来一 直强调的海军崛起; 二是军演与日益紧张的叙利亚局势密 切相关。

俄美在叙利亚问题上的角力早已不是什么秘密。分析 指出,美国试图通过搞垮阿萨德政府削弱俄罗斯对叙利亚 的影响,而俄罗斯则以拒绝外部干涉叙利亚和让叙利亚人 民自主决定国家命运为由,抵制以美国为首的西方世界对 叙利亚的干涉。叙利亚局势动荡已经近两年, 双方依然没 有让步的苗头。短期内,这种角力必将继续。

新的任期,新的开始。2013年,奥巴马将访俄。这 一消息流传已久。不过,双方均未宣布具体日期。奥巴马 政府或许希望以此为契机, 打破美俄僵局。毕竟, 俄罗斯 是拥有否决权的联合国安理会常任理事国之一,在包括阿 富汗撤军、叙利亚局势等问题上,美国都希望得到俄罗斯 的合作,或者至少是不反对。

正如专家所指出的,白宫不会把俄罗斯列为美国外交 政策的优先重点。即便双方都努力,如今站在十字路口的 美俄关系的前景也不过就是僵而不破。

有关页岩气的"神话"创造与颠覆都来得很快。因为 资讯的传播,真假消息不会隔时太远,尽管有人为阻断。

美国国家情报委员会发布的《2030年全球趋势: 可能的世界》,显示了美国人的踌躇满志:美国将切断 与石油世界的脐带。

另外一些人, 在全球都在研究如何追随美国进行页 岩气革命时,以其负责任的态度发出另一种声音:页岩 气产业或是虚假繁荣。

神话创造者美国人说,有了页岩气,美国将拥有充

特·卡普兰。注意,这只是一个记者,仅因其言论对官 方有利而大受吹捧。

"神话"颠覆者,以他们可靠的专业背景,认为卡 普兰"为天真的人编织了乐观的故事"。

英国科学家发表在《自然》杂志上的文章对页岩气 将避免能源危机的观点嗤之以鼻, 因为在其运作的第一 年,页岩气井的产量下降了60%至90%之多。

美国金融分析师对石油行业的分析认为,自2005 年以来,世界石油供应量并没有增加,这与其他机构提

# 美国能切断石油脐带吗?

杨子岩

足的天然气资源, 不仅能满足国内需求, 还将在未来几 十年成为能源出口国。

IEA 的报告是对美国人自信心的强有力支撑。这让 美国人感到,他们就是在石油里游泳。该报告预测, 到 2017年,美国将超过沙特阿拉伯,成为世界上最大 的石油生产国。2015年,美国将成为最大的天然气生

在美国鼓吹的页岩气圈中, 澳大利亚、加拿大、波 兰、以色列等国均在其列。战略分析者有理由相信,美 国成为能源生产大国, 可以减少对中东的能源依赖, 抵 消俄罗斯对中欧、东欧的影响力。澳大利亚和加拿大可

将油气资源出口至东亚, 加强与美联盟。 这种愿景的鼓吹者是驻伊拉克军队随军记者罗伯 供的石油生产量增加的数据并不符合。

尽管美国石油工业在公开场合采取了极为乐观的立 场,但"在私下里却对页岩气持怀疑态度"。

只是媒体是有选择的。在乐观与理性之间,他们更喜 欢编织乐观故事,对另一种理性声音则报以选择性失聪。

这种选择性失聪对鼓吹者有利,美国希望从日益深 陷的中东泥潭中抽身, 欧洲盼望着能从俄罗斯的控制下 解脱。一场页岩气革命,会造成石油报价体系崩溃,欧 佩克组织失去价格控制权,原油出口国经济受到重创。

但这只是以美国为中心的不完备的乐观分析。自大 的美国人从来不会考虑各方力量之间的新关系以及多极 化秩序下的权力再平衡。尽管如此,仅靠一个不靠谱的页 岩气,就想切断与石油世界的脐带,恐怕没那么容易。



#### 2.4%

世界银行15日公布的最新一期《全球经济 展望》报告中将今年全球经济增长预期下调至 2.4%,敦促发展中国家采取措施确保经济增长。

报告预测,发达国家经济在2013年增长 1.3%, 低于去年 6 月份报告中 1.9%的预测值; 2014年发达国家经济的增速将升至2%。其中, 美国今明两年的经济增速分别为 1.9%和 2.8%; 欧元区经济今年将下降 0.1%, 明年将增长 0.9%。

根据报告,发展中国家今明两年的经济增速 分别为5.5%和5.7%。中国经济今年的增速为 8.4%, 明年预计为8%。

报告指出,世界经济总体来看依然脆弱,发 达国家增长乏力,发展中国家需要将重点放在提 升经济增长潜力上,并同时强化缓冲机制以应对 欧元区和美国财政政策导致的外溢风险。

#### 0.7%

据德国联邦统计局 15 日公布的统计数据, 2012年德国经济继续保持增长,但增速由 2011年的3%降至0.7%。

统计数据显示, 去年德国进口和出口分别增 长 2.3%和 4.1%, 对外贸易成为拉动国内生产 总值增长的主要发动机。私人消费和政府消费分 别提高 0.8%和 1%。投资自 2009 年以来首次出 现负增长, 其中设备投资和建筑投资分别下降 4.4%和1.1%。

2012年德国就业人数达到创纪录的 4160 万。随着社会保险、医疗保险以及工资交税增 加,德国各级政府自2007年以来首次实现财政 盈余 22 亿欧元 (约合 29.4 亿美元)。

#### 0.9%

世界银行在15日公布的一份报告中认为, 巴西 2012 年国内生产总值同比增幅可能在 0.9%左右,而在刚刚开始的2013年,该国经 济增速将回升至3.4%。

这份报告指出, 巴西在经济低速增长的同时 还面临日益严峻的通胀形势, 这是眼下该国的主 要挑战之一。巴西国家地理统计局近日公布的官 方数据显示,巴西去年通胀率为5.84%。世行 分析认为, 巴西物价上涨主要源自供求关系紧张 带来的食品价格上扬。

巴西政府在过去一年里出台了一系列经济刺 激政策, 世行认为这些措施的成效将在今年年内 逐步显现。报告指出, 巴西央行的低利率政策将 在今年有效推动内需。

## 137 亿

欧盟统计局 15 日公布的数据显示, 2012 年11月欧元区实现外贸顺差137亿欧元(1欧 元约合1.33美元),顺差规模较前年同期的49 亿欧元有大幅增加。

数据显示,去年11月,欧盟27国对外贸 易仍处于逆差当中,但规模从10月份的98亿 欧元下降到17亿欧元,且较前年同期的93亿 欧元亦有较大回落。

欧盟统计局还公布了去年1至10月欧盟详 细贸易数据。数据显示,欧盟国家中贸易顺差最 大的是德国, 其顺差规模为 1577 亿欧元; 而逆 差规模最大的是英国,为1398亿欧元。

## 13.1 万亿

日本政府 15 日通过了总规模达 13.1 万亿 日元 (1 美元约合 88.73 日元) 的 2012 财年 (截至2013年3月底)补充预算案。为此,日 本政府将追加发行5.211万亿日元国债。

这是日本政府有史以来规模第二大的补充预 算案, 仅次于14.7万亿日元的2009财年第一 次补充预算案。与此前一次不同的是, 此次补充 预算半数以上财源将依赖追加发行国债, 预计 2012 财年日本新发国债将达到 52 万亿日元, 大幅超过此前民主党政府设定的 44 万亿日元的 新发国债上限。

(均据新华社电)





▲这张由法国国防部1月15日提供的照片显示,1月13日, 法军士兵在马里首都巴马科军事基地集结。

法国国防部长勒德里昂 15 日说,目前已经参与马里军事行动 的法军官兵总数为 1700 人,其中有 800 人在马里战场。新华社发

▼1月15日,在德国柏林市西南部施泰格利茨区,安保人员在发生盗 窃案的银行后院清理物品。

通过一条早已挖好的30米长的地道,不明身份盗贼14日清晨进入位 于柏林市施泰格利茨区的一家大众银行储蓄所保险箱储存室,破开一些保 新华社记者 潘 旭摄 险箱并掠走财物。

